

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 43 (7003)

ВТОРНИК, 14 апреля 1992 года.

Цена 7 коп.

♦ Благоустройству сел — заботу и внимание

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ администрации района

В связи с наступлением весенне-летнего периода, в целях предупреждения возникновения среди населения района вспышек кишечных инфекционных заболеваний:

1. Обязать по району с 1 апреля по 1 июня 1992 года двухмесячника по санитарной очистке и благоустройству территории населенных пунктов, дворов, производственных объектов.

2. Для контроля за ходом проведения двухмесячника по очистке территории населенных пунктов, общественных зданий, производственных объектов создать районную смотрцовую комиссию в составе:

Черваченко Н. И. — зам. председателя исполнкома райсовета, председатель комиссии.

Члены:
Андреев В. А. — главный врач ЦРСЭН.

Насыров С. С. — глава местной администрации на территории Акъярского сельского Совета.

Зайнуллин С. Д. — начальник РОВД.

Кадаева Г. Р. — архитектор района.

Нигматуллин Т. И. — начальник ПУЖКХ.

Ахмадуллин Р. М. — главный ветврач района.

3. Главам местных администраций и председателям президиумов сельских и поселкового Советов создать специальные комиссии или службы по контролю за соблюдением предприятиями, организациями, должностными лицами и гражданами санитарных правил содержания территорий населенных пунктов.

4. Руководителям колхозов, совхозов, предприятий, учреждений и организаций:

а) выделять транспорт для погрузки и вывоза мусора с территории хозяйств и индивидуальных усадьб на общественные свалки;

б) привести в надлежащее санитарное со-

стояние общественные свалки, скотомогильники и провести их ограждение;

в) привести в надлежащее санитарное со-

стояние мусоросборники

(бетонирование площадок, ограждение) и регулярно проводить очистку мусоросборников.

5. Главному врачу района т. Султанову Т. А., начальнику РОВД т. Зайнуллину С. Д., главам местных администраций, председателям президиумов сельских и поселкового Советов обеспечить проведение подворных обходов в населенных пунктах с целью проверки санитарного состояния территорий индивидуальных хозяйств.

6. Главам местных администраций, президиумам сельских и поселкового Советов активизировать работу администрации по вопросам очистки и благоустройства, шире использовать меры административного воздействия к виновным гражданам и руководителям хозяйств.

7. Опубликовать данное распоряжение в районной газете «К новой жизни».

М. ШАГИЕВ,

глава администрации

района.

боты. Так, агроному-семеноводу В. К. Решетникову поручено к этому дню завезти не менее 3000 декоративных и культурных саженцев. Всем руководителям подразделений — тараи, мастерская, фермы, стройцех — подготовить и наметить фронт работ по месту производства, а также по оказанию помощи по населенным пунктам.

По решению ветерана и сельского Совета народных депутатов намечено перевести обелиск погибшим воинам-землякам в войне 1941—1945 гг. на новое место. А это связано с определенными трудностями, тут нужна помощь техникой и приспособлениями.

Дирекция совхоза «Таналынский» поддержала инициативу совета ветеранов войны и труда и решила к назначенному дню субботника, 17 апреля (пятница), провести подготовительные ра-

боты с колхозниками — всего их будет шесть единиц. А в субботу механизатор Мухаметьянов Хайдас на тракторе Т-4 уже сделал пробный выезд в поле и закрыл влагу на 30 гектарах пашни. Вторжение холода в эти дни несколько сдерживает выход в поле других агрегатов для выборочного боронования.

Наш корр.

◆ Весенний день — урожай

ПРОБНЫЙ ВЫЕЗД

Как и во всех хозяйствах района, в колхозе имени Фрунзе практически завершается подготовка к севу. Собраны, отремонтированы, скомплектованы бороновальные, культиваторные, прикатывающие агрегаты, сеялки. Большинство из них вывезено непосредственно к полям. Идет техосмотр колесных тракторов, готовятся тракторы К-700 и Т-150 для



НА СНИМКЕ: Р. А.
Султанов.

Пора обновления

Весенние заботы все больше и больше занимают время у всех жителей. Глава администрации Акъярского сельсовета С. С. Насыров на оперативке в райсовете отметил, что санитарная очистка райцентра начата, но дел еще очень и очень много. Ныне проблемой становится отвод земли под огороды, желающих уже 452 человека. Разобрать по участкам, оформить организационно и выполнить много других мероприятий создают серьезное напряжение.

Председатель правления района Г. П. Курочкина также обратила внимание на санитарное состояние торговых точек, что слабо оказывает помощь в этом деле ответственные лица из управляемого аппарата. Порой сами выступают нарушителями директор заготовительных предприятий В. Г. Туальбаев и заместитель председателя А. М. Габитов.

О дорожном состоянии и транспортном обеспечении проинформированы на совещании В. С. Со-

болев и А. К. Соколов. Весенне грейдерование дорог начато по направлению Акъяр — Сибай, ведется благоустройство, начнется установка дорожных знаков. Однако на отдельных дорогах внутрирайонного значения грейдерование не проводится и они находятся в самом плачевном виде. Примером может служить дорога до с. Ивановка, да и многих других направлений.

У всех руководителей отделов, участков и служб главным было беспокойство, связанное с дорожной, отсутствием средств. Надо внедрять новые формы образования, считает заведующая РОНО Н. Х. Тукбаева, но нужны средства. А главный врач района Т. А. Султанов, к примеру, может пригласить специалиста по лечению от алкоголизма, но выражает сомнения, так как до проведения курса необходимо, чтобы пациент не употреблял алкоголь в течение 15 дней и имел твердое желание излечиться от этого пагубного влечения. А таковых

еще, предварительно укрепив там дамбу согласно проекта.

В 1992 году намечается закупить стальные трубы диаметром 219 мм (примерно 120 тонн), и тогда выполняются работы по замене труб наружного коллектора, проходящего по поселку геологов. Но трудности сейчас по приобретению труб просто неопределены.

Здесь, наверняка, нужна помощь главы администрации района и его служб.

К субботнику готовы

Двухмесячник по благоустройству населенных пунктов объявлен у нас в районе с 1 апреля по 1 июня 1992 года. Весна напоминает, что с приходом ее все обновляется, очищается, облагораживается и людям становится легче жить.

Что делается во благоустройству на территории Таналынского сельского Совета нас проинформировал глава местной администрации на данной территории Борис Салимьянович ИСХАКОВ.

11 февраля, в субботу, состоялось заседание совета ветеранов войны и труда под председательством И. Г. Давлетбердиной, где принято решение призвать все население, проживающее на территории сельского Совета, активно включиться в благоустройство своих сел, провести санитарную очистку, озеле-

нение, ремонт дорог и улиц, ограждений, посадку цветов и уход за имеющимися обелисками и памятниками.

Дирекция совхоза «Таналынский» поддержала инициативу совета ветеранов войны и труда и решила к назначенному дню субботника, 17 апреля (пятница), провести подготовительные ра-

боты с рыбнадзором и Госкомприроды Башкирии.

Все эти работы согласно календарного графика выполнялись институтом в лаборатор-

ных условиях. Общая сумма договора на 1991—92 гг. составляет 100 тыс. рублей, и рудоуправление уже выплатило за 1991 год 60 тысяч рублей. Параллельно эти разработки по способу очистки ведут и голов-

ной институт «Унипромедь» по договору на сумму 60 тыс. рублей.

За 1991 год этому институту выплатили 30 тыс. рублей. Оба эти договора рассчитаны по ка-

предметы

лендарному графику до октября 1992 года.

За это время рудоуправлению институту должны выдать документы о способе очистки дебалансовых вод и провести промышленные испытания на предприятии.

Перспективы видны

Бурибаевское рудоуправление в марте 1990 года заключило договор с Уфимским нефтяным институтом по отработке возможных методов и способов очистки дебалансовых вод и доведения ее до предельно допустимой концентрации. За 1991 год институтом проведена некоторая работа и составлен отчет по лабораторным исследованиям по очистке сточных

вод различными способами, основными из которых стали замораживание, обработка химреактивами, а также исследование возможности безреактивного (электрохимического) способа регулирования оборотной воды фабрики. Предложены способы и средства реализации для очистки сточной воды хвостохранилища с доведением ее качества до уровня требо-

Вновь преобразования

Начало текущего года для Акъярского участка «Водоканалхозяйство» стало многообещающим. Коллектив буквально на днях сумел добиться самостоятельности, выйдя из подчиненности вышеупомянутой сибирской организации. Теперь надо сажим серьезно подумать об укреплении своей базы, финансовой деятельности. И как снег на голову стало для работников известие о воссоединении этой организации, а также Акъярских теплосетей и электросетей с производственным управлением жилищно-коммунального хозяйства. Значит, прощай самостоятельность? И в понедельник на собрание по решению этого вопроса представители участка «Водоканалхозяйство», а равно и их «коллеги» поневоле, или с решением отстоять свою независимость. Поэтому собрание началось бурно. Однако, как выяснилось позже, вопрос этот был уже решенным. Постановлением Совета Министров Башкирской ССР от 21 февраля 1992 года «О формировании собственности городов и районов Башкирской ССР» принят пообъектный состав государственного имущества, передаваемого на первом этапе в собственность городов и районов Башкирской ССР (муниципальную собственность). Согласно этому документу в собственность городов и районов передаются предприятия и участки водопроводно-

канализационного хозяйства, тепловых и электрических сетей, жилищного хозяйства и т. д. Коллегия Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан своим постановлением рекомендовало главам администраций районов создать на базе производственных управлений жилищно-коммунального хозяйства единые районные предприятия жилищно-коммунального хозяйства с включением в их состав участков по водоснабжению и канализации, а также тепловых и электрических сетей.

И, естественно, первым на собрании возник вопрос о заработной плате: не получится ли уравниловки, одинаковую зарплату получать будут и те коллективы, которые работают убыточно, и те, кто с прибылью, не будет ли этими средствами распоряжаться по своему усмотрению начальник ПУЖХ Т. И. Нигматуллин? Ответ на этот вопрос имеется в вышеуказанных документах. В соответствии с Законом Республики Башкортостан «О предприятиях и предпринимательской деятельности» отраслевые объединения создаются на договорной основе в целях совместного решения производственных, социальных и других вопросов. Предприятия, входящие в состав этих объединений, сохраняют свою само-

стоятельность и права юридического лица. То есть, это будет хозрасчетное объединение хозрасчетных участков с централизованной бухгалтерией, с горизонтальным подчинением ПУЖХ.

Наиболее ретивные противники объединения из Акъярских теплосетей все же настаивали оставить их в подчиненности Сибайским межрайонным теплосетям. Но последней, как таковой, уже не существует, так же, как и последние дни доживают «Башводоканал», «Баштеплознегро» и тому подобные организации. Сейчас все организации жизнеобеспечения будут в непосредственной подчиненности своих городов и обслуживать станут только их, а районы должны сами позаботиться о себе. Со временем, естественно, может ухудшиться материальная обеспеченность участков, вошедших в ПУЖХ, но это будет решаться по ходу работы, много и других неясных еще вопросов. Время покажет все плюсы и минусы. А сейчас можно с уверенностью констатировать, что с переходом Акъярских участков водопроводно-канализационного хозяйства, тепло- и электросетей в муниципальную собственность, результаты их финансовой деятельности, вся прибыль остается в районе, не будет утекать денежные средства на содержание немалого управленического аппарата в городе Сибае.

М. КУСЯКОВ.

В РЕДАЦИЮ от имени жителей деревни Бакаловка обратился председатель комиссии кооперативного контроля Б. Байгалимов с просьбой содействовать в решении вопроса о снятии с должности заведующей магазином в д. Бакаловка З. Шариповой. Дело в том, что собрание пайщиков единогласно решило освободить ее с работы за систематическое нарушение распорядка дня, грубость с покупателями, обвещивание и завышение цен на ряд товаров. Но решение пайщиков до сих пор не выполняется.

Письмо для проверки и принятия мер было направлено вправление района и ответ получен от его председателя Г. П. Курочкиной. Она, в частности, отметила, что письмо рассмотрено на очередном собрании пайщиков деревни. Факты подтверждаются частично. Допущено незначительное завышение цен только на мыло туалетное.

С другой стороны нужно сразу сказать, что по Уставу потребительского общества, действительно, пайщики имеют право снять с работы заведующую магазином за неудовлетворительную работу. Однако это возможно только при наличии необходимого кворума — присутствия на собрании более половины членов пая. На собрании же, когда решали вопрос о снятии зав-

мага, из 207 пайщиков присутствовало только 78, а собрание считалось бы правомочным только в случае присутствия и участия в голосовании не менее 104 пайщиков. Пайщики согласились с данными доводами и решили пока вопрос оставить открытым, ибо ныне продавца заменить просто некем. Не скрывая правды, нужно заметить, что основным по-

СОБРАНИЕ РЕШИЛО

водом недовольства пайщиков была грубость заведующей магазином по отношению к покупателям, отсутствие культуры обслуживания. Пайщики высказали на собрании в адрес завмага все свои замечания, отметили все ее недостатки. В свою очередь, З. З. Шарипова откровенно призналась, что имеет недостатки, по характеру вспыльчива и, порой, не удерживается от грубости. После этого у пайщиков создалось мнение, что она, все же, сделает выводы для себя и опровергнет доверие.

На собрании пайщики затронули также множество других вопросов, вносили различные предложения. Так, принято предложение пайщиков реализовывать товары по организациям и цехам, все собравшиеся выражали свое согласие по утверждению сумме пас-

того взноса, задавали вопросы об организации ярмарки. Конечно же, были отмечены и недостатки в работе торгового предприятия, например, несвоевременный завоз имеющихся продуктов, нехватка тех или иных товаров, отсутствие у продавцов контрольных весов и другого. Привлекло внимание предложение одного из пайщиков о торговле рыбой.

Также отмечалось, что сегодня Подольское торговое предприятие намного улучшило свою работу с приходом к руководству директора С. Чиняева. Например, за три месяца здесь достигнут высокий уровень продажи товаров на человека — на 1088 рублей. Предприятие сделало резкий скачок в этом отношении и пока считается лучшим в районе.

В целом собрание прошло при активном участии пайщиков и, несомненно, внесло ясность во многих вопросах. И потому решено проводить отчеты ежеквартально, ибо это будет только на общую пользу.

Р. ИМАНГУЛОВ.

также для институтов повышения квалификации и предприятий, мечтающих о хороших специалистах.

С уставом этой орга-

низаций, целями и задачами Ассоциации членов совета познакомил директор Уфимского филиала исследовательского центра по проблемам качества подготовки спе-

циалистов, доцент М. Б. Гузаров. Главное в идеях Ассоциации: выжить в условиях рынка вузы могут только вместе, помогая друг другу материально и морально. Пла-

нируется создать банк данных о вузах России, межвузовскую юридическую службу, общую систему медицинского обслуживания.

ВЖА.

КНИГА ПАМЯТИ

Бухаров Шагит, 1916 г. р., в/ч п-п 36467, красноармеец, погиб 15 августа 1943 года, похоронен: Смоленская обл., Спас-Деминский р-н, д. Малышкино.

Буряков Виктор Игнатьевич, в/ч 163 стрелковой дивизии, красноармеец, погиб 29 сентября 1941 года, похоронен: Ленинградская обл., Лытковский р-н, Замольевский с-с, 2 км южнее д. Химково.

Бигбаев Самирулла Ус., 1919 г. р., в/ч п-п 74013, красноармеец, погиб 28 августа 1943 года, похоронен: Киевская обл., Броварский р-н, с. Старосельск.

Бигбаев Самирулла Ус., 1919 г. р., в/ч п-п 74013, красноармеец, погиб 28

августа 1943 года, похоронен: Эстония, 1 км севернее местечка Путки.

Беляев Ахат Валерьевич, 1920 г. р., в/ч 4 гв. б СБ, младший сержант, погиб в бою 16 апреля 1943 года, похоронен: х. Шентальский.

Баканов Федор Иванович, 1907 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 4 гв. СБ, 3 ударная армия, красноармеец, погиб в бою 23 марта 1942 года, похоронен: Холмский р-н, д. Пустышки-2.

Бухарбаев Ахмед Башмутдинович, 1914 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 17 ГКП, 12 ГКД, сержант, погиб в бою 5 июля 1942 года, похоронен: Курская обл., Тербунский р-н, д. Новоселки.

Бухарбаев Махмут Султанаметович, 1903 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 60 стрелковый полк, 65 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 19 августа 1943 года, похоронен: Ставропольская обл., Борзенский р-н, 2 км от д. Тихоцкий, в лесу.

Боштаев Сатдык Надыршинович, 1923 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 22 гв. стрелковый полк, 9 ГК стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 14 декабря 1943 года, похоронен: Калининская обл., Великолукский р-н, д. Пожарище.

Буряков Анатолий Игнатьевич, 1925 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 324 гв. стрелковый полк, 103 гв. стрелковая дивизия, гв. красноармеец, погиб в бою 14 апреля 1945 года, похоронен: Австрия, высота 817 сев. г. Баден 20 км.

Байгузин Гайнулла Сабирович, 1913 г. р., призван Хайбуллинским РВК, сержант, погиб в бою 23 августа 1942 года, похоронен: Смоленская обл., Спас-Деминский р-н, 2 км. восточнее д. Бава.

Балапанов Ишбулды, 1924 г. р., в/ч 117 ОПТБ, ЮЗФ, рядовой, погиб в бою 24 сентября 1943 года, похоронен: Днепропетровская обл., Днепропетровский р-н, д. Чапля.

Байдаренов Ваенитала, 1913 г. р., в/ч 967 стрелковый полк, старшина, погиб в бою 8 декабря 1942 года, похоронен: Гомельская обл., Стрешинский р-н, северо-вост. с. Гелино.

Бондаренко Захар Тихонович, 1920 г. р., в/ч 343 стрелковая дивизия, рядовой, погиб в бою 23 июня 1944 года, похоронен: Могилевская обл., Дрибинский р-н, д. Медведово.

Барзенко Иван Николаевич, 1907 г. р., призван Хайбуллинским РВК, погиб в бою 21 августа 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., д. Мишкино.

Байгускаров Петр Харисович, 1920 г. р., в/ч 24 гв. ОПЛАБР РГК, красноармеец, погиб в бою 12 августа 1943 года, похоронен: Курская обл., д. Мейчино.

Байдавлетов Куйдалет Давлетович, 1912 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 1 У. А., красноармеец, погиб 18 августа 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Старо-Русский р-н, зап. д. Шахово.

Басаев Александр Сергеевич, 1904 г. р., в/ч 274 Ярцевская стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 30 ноября 1943 года, похоронен: Витебская обл., Дубровинский р-н, д. Ефремово.

Болков Игнат или Липат Максимович, 1904 г. р., рядовой, погиб 19 марта 1943 года, похоронен: Новгородская обл., Старорусский р-н, д. Ефремово.

похоронен: Ставропольская обл., в х. Степана Рязина.

Байназаров Раим Цифагирович, призван Хайбуллинским РВК, в/ч 1701 зенитно-артиллерийский полк, красноармеец, погиб 1 мая 1944 года, похоронен: Румыния, на западной окраине д. Мэтура.

Борисов Александр Петрович, в/ч 753 стрелковый полк, рядовой, погиб 24 марта 1944 года, похоронен: Витебская обл., Дубровинский р-н, сев. окр. д. Потраки.

Бухалов Иван Григорьевич, 1925 г. р., призван Хайбуллинским РВК, рядовой, погиб 31 января 1944 года, похоронен: Ленинградская обл., Людгинский р-н, д. Святые.

Багишаев Айса, 1911 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 98 стрелковый полк, красноармеец, погиб 28 января 1944 года, похоронен: Полесская обл., Калинковичский р-н, на кладбище у отм. 131,6 вост. 5 км с. Александровка.

Бычков Иван Иванович, 1907 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 24596, гв. красноармеец, погиб 9 января 1944 года, похоронен: Полесская обл., Калинковичский р-н, на кладбище у отм. 131,6 вост. 5 км с. Александровка.

Бухарбаев Рамазан Хустович, старшина, погиб 5 сентября 1942 года, похоронен: Ставропольская обл., с. Грачи.

Багишаев Самула, в/ч 980 отдельный батальон связи, рядовой, погиб 20 декабря 1943 года, похоронен: Кировоградская обл., Петровский р-н, на сельском кладбище с. Таращанка.

Байдук Алексей Дмитриевич, 1925 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 967 стрелковый полк, красноармеец, погиб 15 декабря 1943 года, похоронен: Гомельская обл., Стрешинский р-н, северо-вост. с. Гелино.

Багишаев Искужа, в/ч п-п 11622, гв. рядовой, погиб 27 ноября 1943 года, похоронен: Гомельская обл., у ст. Василевка.

Байгускаров Костарап Ихсанович, в/ч п-п 29570, красноармеец, погиб 25 октября 1943 года, похоронен: Могилевская обл., Пропойский р-н, 300 м. северо-вост. окраина д. Теплое.

Байгильдинов Абдулла, в/ч п-п 11386, красноармеец, погиб 10 октября 1943 года, похоронен: Запорожская обл., Б. Токманский р-н, с. Ново-Любимовка.

Байдавлетов Куйдалет Давлетович, 1912 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в/ч 1 У. А., красноармеец, погиб 18 августа 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Старо-Русский р-н, зап. д. Шахово.

Волков Игнат или Липат Максимович, 1904 г. р., рядовой, погиб 19 марта 1943 года, похоронен: Новгородская обл., Старорусский р-н, д. Ефремово.

(Продолжение следует).

Большой совет состоялся

8 АПРЕЛЯ в совхозе «Маканский» состоялось районное агропромышленное совещание с участием руководителей, главных специалистов, работников среднего звена колхозов, совхозов, районного управления сельского хозяйства, представителей Министерства сельского хозяйства. По замыслу организаторов совещания, необходимо было определиться со стратегией и тактикой проведения весенне-полевых работ в этом году. Да, было о чем поговорить работникам сельского хозяйства. В разгаре реформирования всего народного хозяйства колхозы и совхозы наиболее болезненно перенесли коренные преобразования в экономике.

Руководители колхозов и совхозов по давней традиции накануне выхода в поле собираются, чтобы совместно пытаться осмыслить происходящее, посоветоваться о способах, опыта в проведении отдельных операций.

Совещание началось с выступления А. Н. Малинова, директора совхоза «Маканский», обрисовавшего особенности в подготовке к весеннему севу в этом хозяйстве. В целом, техника подготовлена к полевым работам. Зябь осенью была поднята на все 100 процентов. Тогда, в стремлении как можно больше уничтожить сорняки, в хозяйстве пошли на отвальной пахоту, хотя это грозит возможностью эрозии почв. Есть изменения в структуре посевных площадей под те или иные культуры. Это связано с поступлением в хозяйство семян и их дефицитом. Недостаток семян кормовых культур придется компенсировать урожайностью. Финансовые затруднения дают о себе знать. В текущем году не приобретена техника. И наоборот, ремонтные работы в мастерских возросли. Что касается кадров механизаторов, селянщиков — в хозяйстве эти проблемы решаются при помощи местных сил. Самое главное, сам механизм и начальники агрегатов должны стать главными контролерами качественного проведения сева.

Г. Х. Кильдибаев, главный агроном района

управления сельского хозяйства и продовольствия, застрял внимание собравшихся на факт нахождения колхозов и совхозов в экстремальной ситуации. Сельское хозяйство входит в рыночные отношения. Цены растут на все, без чего хозяйства не могут жить. Встает вопрос о самостоятельном выживании аграрного сектора районов Зауралья. А для этого надо создать кормовую базу для животноводства, чтобы не зависеть ни от кого. А главное, перейти к выращиванию сильных и твердых сортов пшеницы, сделав ее товарной продукцией. Ценную пшеницу уже не возьмешь насилием, как прежде. Прошло время, когда ее выжимали у крестьян, отбирали. Сейчас нет в хозяйствах материально-технической базы для нормального производства товарного зерна, сильных и твердых сортов — эта база на нуле. Раньше силой за-

изводство сильных и твердых сортов пшеницы и кормов. Слов нет, в условиях прекращения государственных вливаний финансов в колхозы и совхозы, пора начать думать о самостоятельном выживании аграрного сектора районов Зауралья. А для этого надо создать кормовую базу для животноводства, чтобы не зависеть ни от кого. А главное, перейти к выращиванию сильных и твердых сортов пшеницы, сделав ее товарной продукцией. Ценную пшеницу уже не возьмешь насилием, как прежде. Прошло время, когда ее выжимали у крестьян, отбирали. Сейчас нет в хозяйствах материально-технической базы для нормального производства товарного зерна, сильных и твердых сортов — эта база на нуле. Раньше силой за-

циалистов, руководителей хозяйств глубоко разбирались во всех пунктах ГОСТа, почти даром забирали до 5 процентов зерна при закупках из хозяйств и продавали обратно в виде комбикормов тем же хозяйствам во много раз дороже.

Далее П. М. Кутиков остановился на особенностях производства пшеницы сильных и твердых сортов в США и Канаде. Там, попросту говоря, делают ставку на новые высококачественные сорта, на технологию и азото-ультеродную штампование почв. Они стремятся достичь в почве соотношений азота и углекислоты одинакового. Мульчируют верхний слой почвы. Солому там полностью режут и разбрасывают на полях. Поэтому нет эрозии, выдувания ценного слоя с поверхности земли. Солома, как добавка земле, ее не жгут как у нас. Никаких четырех- и пяти-

нужную в критический период роста пшеницы.

Кстати, скрупулезно также просчитывают все до деталей при уборке урожая. Редко убирают раздельно, чаще напрямую. Не ждут, пока зерно в колосе начнет от спелости трещать. Убирают с повышенной, чем у нас, долевой влажности и засыпают в отлично оборудованные склады, где зерно доводится до кондиции при помощи активной вентиляции. Солома с помощью приспособления на комбайне измельчается и рассыпается по полю.

Далее П. М. Кутиков затронул вопрос создания прочной базы для кормопроизводства в Зауралье. Основа ее — это орошающие земли. Нельзя на них размещать ценные сорта пшеницы. Пустая траты денег, ибо критический период у пшеницы 20 дней. В течение такого периода нет возможности поливать водой пшеницу ни в одном хозяйстве. Лучше всего размещать кормовые культуры — люцерну, козякник, у него не отлетает лист при сушке. Нельзя не сказать о факте перерасхода семян при посеве кукурузы, почти в 2 раза, в наших хозяйствах. Надо реже сеять — тогда хватит зерна молодым всходам на их критический период роста — от времени начала цветения до выброса метелки (20 дней). В общем, подытожил специалист так: нет плохих земель, есть плохие хозяева. Везде, в Индии, Китае, Афганистане, выращивают хлеб. Только у нас 70 лет никак не могут вырастить хлеб и корма. До сих пор страна импортирует зерно.

Далее докладчик рассказал, что технология обработки почв в США и Канаде сильно отличается от нашей. Правда, там почвы легкие. Используют только плоскорезы. Из-за возможных пыльных бурь отвальну пахоту делают в редких случаях, да и то с разрешения соседей и владельцев. Тяжелые тракторы, типа К-700, Т-150, там не пускают в поле. Стараются, чтобы остатки стерни на 80—90 процентов оставались на поверхности. Веснойпускают стерневые культуры. Никаких боронований, закрытий владений. Все эти операции считаются лишними: тратой горючего, денег. Также там выработали оптимальную норму высева семян. На каждый гектарный метр засевается столько семян, чтобы они не мешали и не утесали друг друга, не расходовали влагу, столь

половой системы там нет, есть трехпольная. Навоз разбрасывать на поля дальше трех км от фермы считается делом невыгодным — много тратится ГСМ. Также считают невыгодным возить силос с поля на расстояние больше 15 км. Скоро и у нас это поймут, добавил П. М. Кутиков. После повышения цен на горючее.

Далее У. А. Салихов, зампредседателя районного управления по сельскому хозяйству по механизации, ознакомил собравшихся с темами подготовки техники к посевным работам по району, о степени подготовки сельхозмашины, количестве завезенного в район ГСМ на период весенне-полевых работ.

М. Аслеев (РТИ), рас-

сказал о проделанной ра-

боте работниками пред-

приятия поселка Садо-

вой, указал на возможности реа-предприятия выполнять заказы, если

будут заявки из хозяйств.

Затем выступили руково-
дители районного объединения «Агропромхими-
и», метеостанции, стан-
ции защиты растений.

Также выступила Ф. Якшигурова, начальник Госсеминспекции района, сообщившая о ходе подготовки семенного материала в хозяйствах района. Увы, до сих пор в ряде хозяйств в различных объемах есть некондиционные семена различных культур. Лесные колхозы «Сакмар» и имени Салавата вместе с семенами завезли карантинное растение у совхозов «Степной» и «Бузавлынский» есть семена некондиционные по всхожести. Настройивает нежелание людей в ряде хозяйств проравливать семена. Без этой операции трудно ждать хорошего урожая.

После этого выступили В. А. Миронов и С. А. Капитов — главные агрономы совхозов «Маканский» и «Актырский». Они ознакомили с особенностями подготовки весенним работам в их хозяйствах.

Не обошлось без критики и нарекий. Г. Р. Тавлыкаев, новый агроном совхоза «Бузавлынский», был вынужден сослаться на упущенность предшественников в деле с хранением семян. Вернее, семена чуть не пропали совсем — после самосогревания осенью прошлого года они сейчас некондиционны по всхожести — некондиционность доходит до 70—80 процентов. Да, пора всем работникам совхоза «Бузавлынский» начинать чувствовать ответственность за имущество совхоза. Никто не должен быть равнодушным, ни специалист, ни скотник, ни факт гибели или порчи семян. Нельзя же всерьез надеяться, что усилия районных руководителей, кроме «налогия», еще что-то принесут. Пора ставить заслоны бесхозяйственности, применяя экономические санкции.

В завершении совещания выступил Ф. М. Ка-закбаев, начальник управления сельского хозяйства и М. Х. Шагаев, глава районной администрации. Стратегия и тактика в период весеннего сева этого года в общих чертах определены. Жизнь и условия внесут свои корректировки, но главное остается неизменным — от качества всех операций зависит многое. Так что нельзя игнорировать ни его, ни сроки, ни технологию.

И. НАСЫРОВ.

Человек славен трудом



По всем прогнозам специалистов, нелегким будет сезон у полеводов республики. Однако надо одолеть все проблемы, навалившиеся на деревню. Есть у нас люди, способные в эту трудную пору спокойно и ответственно трудиться на своем рабочем месте. Одни из них — Александр Андреевич Ефимов, механизатор Новопетровской бригады колхоза «Красное знамя». Пока будут в крестьянстве такие люди, то и земля щедро ответит на труд хлебопашца.

НА СНИМКЕ: А. А. Ефимов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Ревонанс

С БОЛЬШИМ вниманием я прочел заметку «Устарел ли Савраска?», опубликованную в районке за 19 марта 1992 года. В ней сказано, что лошади играли важную роль в жизни и быту людей с незапамятных времен. Слова верные, мысли правильные, проблема поднята очень злободневная.

И в наши дни роль лошадей в наших хозяйствах огромна. Только мы не отдаляем должного внимания этой живой тягловой силе. Как сказано в вышеупомянутой заметке, используем машину к месту и без места. Считается, что запрячь и выехать в путь на лошади — дело хлопотное. Вернее, разучились мы обращаться, заниматься с лошадьми.

Вернем лошадей

Давайте вспомним множество работ, которые несколько десятилетий назад мы выполняли при помощи лошадей. В годы войны в нашем хозяйстве насчитывалось 90 рабочих лошадей. Видно, из-за отсутствия техники, запрягали по тричетыре лошади и пахали, бороновали, сеяли, убирали урожай. Подходило время уборки урожая и при помощи лобогреек убирали выращенное. И вывоз кормов, скирдовка сена — все делалось с помощью коней. Маленькие молотилки также приводились в движение при помощи конной силы. Нет надобности говорить об использовании лошадей при транспортировке дров, сена, зерна на элеватор и т. д.

Вспоминается также

нное, надо усилить внимание к коневодству, к тягловой силе лошадей. Не зря в последние годы в личных подворьях увеличилась численность конского поголовья. А было ведь иначе в недавнем прошлом. При Н. С. Хрущеве было запрещено иметь в личном владении коней во дворе. А тех, кто держал лошадь, душили налогами.

Как мы видим, возле фермы, в бригадах конский транспорт используется дни и ночи. Только одно не нравится. С утра до вечера с лошади не снимается хомут. Некоторые люди сверх мер используют лошадей. В итоге они выбираются из сил, худеют. «Со скотом — по скотски» — вот такое бессмыслицо жестокое отношение к животным очень ранит душу и вызывает горечь.

З. ИТБАЕВ.



Нам пишут

„ВЕЧНО ЖИВЫЕ“

Наш Башкортостан — многонациональная республика. В «застойные» годы около 100 школ перешло на преподавание предметов на русском языке, но в последние годы, что радует, внимание к башкирскому языку значительно возросло. Шире стали освещать вопросы изучения родного языка газеты и журналы. Вот и в Акъярской средней школе № 1 ведется серьезная работа по возрождению языка. Учащиеся десятого класса недавно провели вечер «Вечно живые», посвященный башкирскому языку.

На вечер были приглашены учащиеся, учителя, гости. Одна из задач вечера была познакомиться с башкирским родом, от которого мы произошли. Поэтому на сцене повесили изображения птицы рода — журавля, дерева — рапибы, амблема (тамга) — подхвостник. Звучит мелодия — призыв «Урал», под которую на сцену выходит Салаат Юлаев (Амур Худайбердин), который прочитал свои стихи. На наш вечер пришла и талантливая поэтесса башкирского народа Хадия Давлетшина (Разиля Байкусарова), которая также прочитала стихи о родном языке. Вдруг, на сцене по-

является белобородый Ахмадулла (Ильяр Тагиров), взволнованный тем, что исчезает башкирский язык. Но ему волновать не стоит, потому что родной язык возрождается. Недавно отметивший свое 60-летие поэт Рами Гарипов (Руслан Байгусаров) выразительно прочитал свое стихотворение «Родной язык».

Также на вечере много было рассказано о народной поэзии, обычаях. Были разыграны небольшие интермедии, рассказывающие о чем пели наши предки, когда болели уши, заговаривали болезни, проводили сватовство невесты.

Затем на вечере исполнила башкирский народный танец Гульнара Ибраимова (IV класс), что, конечно, прибавило настроения. А потом учащиеся познакомились с культурой, национальными блюдами башкирского народа.

В конце вечера гостям были вручены памятные подарки и исполнены различные башкирские танцы. Хотелось бы, чтобы на такие темы вечера проводились почаще. Много сил для проведения этого вечера вложила учительница башкирского языка в литературы школы Г. Ф. Муталова.

Э. ЮЛДАШВАЕВА,
учащаяся 10 класса.

НАША БАБУШКА

Наша бабушка, когда передают по радио башкирские народные песни, с большим вниманием слушает их, иногда даже подпевает. Какие бы только песни не передавали, она беззинично определяет их и может спеть. Бабушка очень любит песню «Сибай», а ее любимая певица — Фарида Кудашева. Она быстро запоминает мотивы новых башкирских песен, а однажды сидела и подпевала «Ламбаду». Но, как и все бабушки, она не любит современные русские песни. «Немелодичные, много шума», — говорит она.

С бабушкой Алтынбикой Ильясовой Адельгильдиной живем вместе 16 лет. Лес — это ее родная сторона. Много лет живя в степном крае, она с тоской вспоминает про свою родину, родной лес. Поэтому каждый год ездит в лесную зону в гости, подышать свежим воздухом леса.

А. ТУКБАЕВА.
д. Ильиново.

ОБМЕНИВАЮ

жигулевские автошины (2 шт.) на московские грузовые автошины.

Звонить по телефону 2-18-55, с. Акъяр.

Предприятие выполняет объемы работ по строительству металлических складов размером 12x60, внутрихозяйственных автодорог с щебеночным покрытием и водопровода из материала

подрядчика в короткие сроки.

Обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Индустриальное шоссе, 2. Контактные телефоны: 3-01-98, 3-31-51, 3-45-85.



ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»
14 апреля

15.25 — «Уроки Ольги Ивановой». 15.40 — «Старший сын». Художественный фильм. 1-я серия. 16.50 — Музей на Делегатской. 17.20 — «Детский музыкальный клуб». 18.00 — Новости. 18.20 — «Ступень к Парнасу». 18.35 — «Умная девушка». Премьера спектакля по мотивам башкирской народной сказки (на баш. яз.). 19.35 — «Дело Сухово-Кобылина». Художественный фильм. 2-я серия. 17.00 — «Рок-Макс». Концерт группы «Флитвуд-Мэк». 18.00 — Новости. 18.25 — Мультфильмы. 18.30 — Встреча с писателем Леонидом Бородиным. 19.45 — «Дело Сухово-Кобылина». Художественный фильм. 2-я серия. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25 — «Тема». 22.10 — Концерт камерного оркестра «Виртуозы Москвы». 22.45 — Премьера документального фильма. 23.45 — «По ту сторону рампы», «Сульбук». 00.40 — «Трудное детство». Шоу-программа. 01.15 — «Старший сын». Художественный фильм.

«ДУБЛЬ-4»

15.55 — Трансросэфир: «Как поживаешь, Уфа?». 16.25 — Детектив Ленд. 16.55 — Дневник съезда. 17.15 — Фильм-концерт. 17.45 — Фильм для детей. 18.00 — Вести. 18.20 — Информационная программа. 18.35 — «Максим». 19.05 — Студия «Политика» представляет... 19.35 — «Внимание: лайкоз животных!». 20.05 — «Сэнгелдэк» (на баш. яз.). 20.15 — «В память народной поименно». О Есерской книге памяти. 20.35 — Фестиваль национальных культур в Иглинском районе. 21.40 — «Программа без наз-

вания». 22.00 — Вести. 22.25 — Отчет о работе VI Съезда народных депутатов РФ. 00.25 — «Авто-шоу».

15 апреля

СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Утро. 8.35 — Мультфильмы. 9.10 — «Детский музыкальный клуб». 9.50 — «Дело Сухово-Кобылина». Художественный фильм. Фильм первый. 3-я серия. 11.00 — Спортивная гимнастика. 12.00 — Новости. 12.25 — «Под знаком «III». 12.55 — Народные мелодии. 13.00 — Премьера документального фильма. 13.25 — «Фермат». 13.55 — «Как добиться успеха?». 14.10 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — «Я хочу увидеть музыку...». 15.50 — «Старший сын». Художественный фильм. 2-я серия. 17.00 — «Рок-Макс». Концерт группы «Флитвуд-Мэк». 18.00 — Новости. 18.25 — Мультфильмы. 18.30 — Встреча с писателем Леонидом Бородиным. 19.45 — «Дело Сухово-Кобылина». Художественный фильм. 2-я серия. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.20 — Концерт камерного оркестра «Виртуозы Москвы». 22.45 — Премьера документального фильма. 23.45 — «По ту сторону рампы», «Сульбук». 00.40 — «Трудное детство». Шоу-программа. 01.15 — «Старший сын». Художественный фильм.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести. 8.50 — Досуг. «Домашний клуб». 9.35 — Петербургский мир. 10.20 — Музыкально-информационная программа. 11.35 — «Детективная история о Третьяковских шедеврах». 11.55 — Информационно-аналитическая программа. 12.25 — Русское видео. «Исторические заметки о Смольном». 12.50 — «Санта-Барбара». Художественный фильм. 32-я серия. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.40 — Дневник Съезда. 16.55 — Документальный фильм. 17.10 — Фильмы

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести. 8.55 — Досуг. 9.40 — Русская речь. 10.10 — Мелиховский летописец. 10.30 — Футбол. Кубок Евро-

для детей. 18.00 — Вести. 18.20 — Ашинский вариант.

18.50 — «Музыкальная студия». Назира Закирова (на баш. яз.).

19.25 — Встреча с доктором медицинских наук, профессором А. И. Бинбасовой.

19.55 — Отчет о работе VI Съезда народных депутатов РФ.

20.50 — «Авто-шоу».

21.10 — «Почта ТВ» (на баш. яз.).

21.40 — Вести. 22.00 — Футбол. Кубок Европейских чемпионов.

23.50 — «До 16-ти и старше».

19.35 — Об итогах 1 форума представителей национально-культурных объединений.

20.30 — «Урал-ТВ». Межрегиональная программа.

21.45 — «Спасите цирк!».

22.00 — Вести. 22.20 — Рок-концерт.

23.20 — Отчет о работе VI Съезда народных депутатов РФ.

17 апреля

ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Утро. 8.35 —

Мультфильмы. 9.05 —

Концерт фольклорно-этнографического ансамбля Беларуси «Хорошки».

9.50 — Премьера художественного фильма «Дело Сухово-Кобылина».

10.00 — «Брайн-ринг».

12.00 — Новости.

12.25 — «В мире животных».

13.10 — Из автобиографий произведений для оркестра народных инструментов.

13.55 — Премьера документального фильма «Блокнот».

15.00 — Новости.

15.25 — «Сегодня и тогда».

15.55 — «Моя жена — бабушка».

16.00 — «Клуб путешественников».

16.30 — Премьера документального фильма «Брайк».

17.00 — «Бизнес-класс».

17.20 — Новости.

17.45 — «Тревожное воскресенье».

18.00 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца «Марий Эл».

18.25 — Документальный фильм.

19.00 — «Человек и закон».

19.15 — Мультфильм.

19.25 — Премьера многосерийного художественного фильма для детей «Эмиль из Ленинграда».

20.45 — «Праздник в Катхульте».

19.50 — «Вид» представляет.

20.45 — «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 — Новости.

21.30 — Футбол. Чемпионат СНГ.

22.20 — Премьера документального фильма «Девятка».

23.30 — «Девятка».

24.00 — Новости.

00.40 — Авторская программа.

01.50 — Футбол.

«На пути к Уэмбли».

21.00 — Новости.

21.40 — «Вид» представляет.

01.30 — Футбол. Чемпионат СНГ.

02.20 — «Фотограф».

Художественный фильм из серии «Деррик».

пейских чемпионов.

12.00 — Искусство отражения.

12.35 — Телевизионный театр России.

13.40 — Крестьянский вопрос.

15.40 — Трансросэфир «Урал-ТВ».

16.30 — «Кто войдет в последний вагон?».

Художественный фильм (на баш. яз.).

17.45 — Фильм для детей.

18.20 — Информационная программа.

18.30 — «Мафия совхозного масштаба».

18.55 — «До 16-ти и старше».

19.35 — Об итогах 1 форума представителей национально-культурных объединений.

20.30 — «Урал-ТВ». Межрегиональная программа.

21.45 — «Спасите цирк!».

22.00 — Вести.

22.20 — Рок-концерт.

23.20 — Отчет о работе VI Съезда народных депутатов РФ.

17 апреля

ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Утро. 8.35 —

Мультфильмы. 9.00 —

«...до 16-ти и старше».

9.40 — «Женщина в шляпе».

Художественный фильм.

11.10 — Кинийский двор.

12.00 — Новости.

12.20 — «Клуб путешественников».

13.10 — Премьера документального фильма.

13.30 — Играет Академический симфонический оркестр Московской государственной филармонии.

14.15 — «Блокнот».

14.45 — «Бизнес-класс».

15.00 — Новости.

15.25 — «Тревожное воскресенье».

Художественный фильм.

16.50 — Концерт Государственного ансамб